

**2012年2月15日立法會會議席上  
陳健波議員就「政府牽頭推動全民節能運動」  
經陳克勤議員修正的議案  
進度報告**

在2012年2月15日的立法會會議席上，議員通過「政府牽頭推動全民節能運動」的動議。關於當局就議員在議案中建議的各項措施所作的跟進行動，最新情況扼述如下。

	動議內容	回應及工作進展
1.	立即重新訂定全港性的節能政策與目標，並牽頭舉辦全民節能運動	<ul style="list-style-type: none"><li>政府致力在社區推動節能工作，除實施各項節能的政策外，我們亦透過不同的宣傳及教育活動，加強公眾節約能源的意識。</li><li>可持續發展委員會最近向政府提交報告，建議進一步提升能源效益的方向。我們正研究各項建議，並擬加強工作，進一步推動全民節能。</li></ul>
2.	進一步擴大「強制性能源效益標籤計劃」所涵蓋的產品種類	<ul style="list-style-type: none"><li>政府已推出兩個階段的強制性能源效益標籤計劃。該計劃所涵蓋的五類電器，共佔住宅用電量約 67%。</li><li>我們將繼續研究擴大計劃所涵蓋的產品種類，考慮的因素包括有關產品可節省的能源、銷售數字、海外經驗、國際測試標準及業界意見等。</li></ul>
3.	研究設立具獎勵性的計劃，鼓勵市民購買節能用品或減少用電	<ul style="list-style-type: none"><li>政府已推出強制性能源效益標籤計劃，鼓勵消費者選用節能電器產品。我們認為不宜以公帑直接資助市民購買這些消費性產品。減少用電量即減少電費開支，本身已是一項經濟誘因。</li></ul>

動議內容	回應及工作進展
4. 積極發展包括電動車在內的綠色交通工具	<ul style="list-style-type: none"> <li>政府一直積極推動綠色運輸，特別是透過一系列的措施推動更廣泛使用電動車。為鼓勵市民在選購車輛時考慮電動車，我們已延長豁免電動車輛的首次登記稅，為期五年，直至二零一四年三月底。此外，我們已落實加快環保車輛的資本開支扣稅，企業購買包括電動車在內的環保車輛，有關資本開支可享有首年 100% 的利得稅扣減優惠。我們與電動車的代理商亦保持緊密聯繫，鼓勵他們引入更多電動車至香港市場。</li> <li>在充電設施方面，目前全港有超過 450 個標準電動車充電設施，覆蓋 18 區，數目將會陸續增加。我們除了鼓勵私人停車場營辦商安裝電動車充電設施外，亦正在政府停車場設置約 500 個標準充電設施。預計至本年年中，全港將有約 1 000 個標準充電設施供公眾使用。</li> <li>政府於 2011 年 3 月推出「綠色運輸試驗基金」，以推動業界使用綠色運輸。截至 2012 年 3 月，「綠色運輸試驗基金」共收到 51 份申請，並批出 24 份申請，以試驗 16 輛電動非專營巴士、10 輛電動貨車和 24 輛混合動力貨車，涉及總資助金額約 6,100 萬元。有關試驗預計可於今年或明年展開。</li> <li>為達致全港使用零排放巴士的最終政策目標，政府建議全數資助專營巴士公司購置六輛混合動力巴士，在本港繁忙路段試驗行駛。財務委員會已批准撥款 3,300 萬元，用於試驗混合動力巴士。我們正與專營巴士公司</li> </ul>

動議內容	回應及工作進展
	<p>合作，致力於 2013 年年底左右展開試驗。此外，政府已預留 1.8 億元，供專營巴士公司購置 36 輛電動巴士在多條路線試驗行駛。我們正與專營巴士公司商討試驗安排。</p>
5. 研究將單車定位為交通工具，以及制訂相關的政策和擴展單車徑網絡，以減少化石燃料消耗	<ul style="list-style-type: none"> <li>政府一向積極推行以公共運輸系統作為主要交通工具的政策，鼓勵市民利用高效率的集體運輸系統和其他公共運輸服務。任何鼓勵市民以單車代步的措施，必須兼顧香港地少人多、發展已經非常密集的情況，並且以安全為首要的考慮。本港道路網絡及公共交通系統完善，但道路交通繁忙，道路和行人道已非常擠迫，實在難以騰出空間開設專用單車徑。沒有專用單車徑而讓大量單車在市區與其他車輛共同使用繁忙的道路，會增加意外的風險。</li> <li>基於以上安全考慮，政府不鼓勵市民在市區以單車作為代步工具。相對市區，密度較低的新界新市鎮或新發展區，則較有條件以單車作為區內短途代步的用途。我們會在環境許可的情況下，在新市鎮及新發展區設置單車徑及相關設施，讓市民可以安全地騎單車作為康樂和短途代步用途。</li> <li>土木工程拓展署現正研究發展新界的單車徑網絡，分階段連通由馬鞍山至荃灣之間各個新市鎮的單車徑網絡。在網絡擴充完成後，預計將會提供約 82 公里的單車徑網絡。在新的發展區如啟德，土木工程拓展署正積極探討擴闊啟德新發展區內單車徑網絡的覆蓋範圍至其他主要休憩用地及旅遊景點。在中環新海濱亦有關設單車徑的計劃。</li> </ul>

動議內容	回應及工作進展
	<ul style="list-style-type: none"> <li>此外，運輸署已委託顧問公司進行研究改善在新界新市鎮現有的單車徑及單車停泊設施。顧問已就新市鎮現有單車徑及單車停泊設施常見的問題提出改善建議，並且選出大埔區進行先導計劃，目的是要在廣泛落實各項改善工程前，測試每項新建議改善措施的成效及相關細節。路政署會於 2012 年中逐步開展先導計劃的工程，並預算於 2013 年年底完成。運輸署現正和路政署緊密合作，訂定各項改善措施的優先次序和工程細節。</li> </ul>

環境局

二零一二年五月